DIE LINKE.

Fraktion in der Stadtvertretung
der Landeshauptstadt Schwerin

Anfrage
Sehr geehrte Frau Oberbiirgermeisterin,

die Bekampfung der Arbeitslosigkeit, insbesondere der Langzeitarbeitslosigkeit bleibt
auch fur die Landeshauptstadt Schwerin eine grof3e Herausforderung. im Arbeits-
marktbericht Juli 2014 waren 5546 Burgerinnen und Blrger als arbeitslos registriert,
davon entfielen 4430 auf den Rechtskreis SGB II, standen also im Hartz IV Bezug.
Die Zahl der Arbeitslosen in diesem Bereich nahm also um 179 Personen zu. Die
Moglichkeiten der Kommunen durch Instrumente der 6ffentlich geférderten Beschaf-
tigung gegenzusteuern haben sich in den letzten Jahren verschlechtert. Dennoch
gibt es Programme, die ein Gegensteuern ermdglichen. Dazu gehért das auch 2014-
2020 weiter laufende ESF Programm ,Bildung, Wirtschaft, Arbeit im Quartier” (Bl-
WAQ). Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung nachstehender Fra-
gen.

1) Wie viele Personen profitierten in der abgelaufenen Férderperiode vom Bun-
des ESF Programm BIWAQ in Schwerin?

2) In welcher Form konnte in Schwerin durch Maflinahmen des Programms Bl-
WAQ Hilfestellung fur die Zielgruppe erteilt werden?

3) Welchen Mehrwert brachte die Beteiligung am Programm BIWAQ konkret flr
die Landeshauptstadt Schwerin bzw. fur BIWAQ reievante Quartiere?

4) Inwieweit plant die Landeshauptstadt Schwerin sich auch in der neuen For-
derperiode 2014-2020 an den 2 Férderrunden 2015-2018 und 2019-2022 am
Programm BIWAQ zu beteiligen?

5) Welchen Kenntnisstand hat die Verwaltung bezlglich des tatsachlichen Starts
des Interessenbekundungsverfahrens (laut BMUB Spéatsommer 2014)?

Mit freundlichen Grifien

Gez.
Henning Foerster
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lhre Anfrage zum laufenden ESF Programm ,,Bildung, Wirtschaft, Arbeit im Quartier"
(BIWAQ)

Sehr geehrier Herr Foerster,
das Programm BIWAQ hat mehrere Teile. In der Landeshauptstadt gibt es Projekte zu
folgenden Teiliprogrammen:

1. Projektférderung: Die Deutsche Angesteliten-Akademie (DAA) Schwerin far das Projekt
~Koordinierungszentrum far Jugendliche in den Stadtteilen Neu Zippendorf und Mueler Holz fur
die Integration von Jugendlichen in Ausbildung und Arbeit* durch. Hierbei geht es um Hilfestellen
zur Gestaltung des Ubergangs von der Schule in den Beruf. Hierzu hat die DAA eine Anlauf-
stelle im MuelRer Holz geingerichtet.

2. Quartiersarbeit: In diesem Programmiteil fUhrt die Landeshauptstadt Schwerin in Kooperation
mit dem BilSE-Intitut und Lern Aktiv e.V. ein Projekt durch, dass die Aspekie Beschaftigung,
Qualifizierung und Coaching umfasst.

3. Erganzungsforderung: Im Rahmen dieses Programmteils wird vom BilSE-Institut das Projekt
"[Q? - Individuelle Qualifikation im Quartier" durchgefuhrt. Es bietet fur 30 Teilnehmer des
Beschéftigungsprogramms Blrgerarbeit Qualifizierung und Coaching an.

Fir die in |hrer Anfrage genannten Zielgruppen, sind die Programmteile ,Quartiersarbeit” und
LErgadnzungsférderung® von Bedeutung.

A) Zur Quartiersarbeit kann ich lhre Fragen wie folgt beantworten:

1. Wie viele Personen profitierten in der abgelaufenen Forderperiode vom Bundes ESF
Programm BIWAQ in Schwerin?

In der Landeshauptstadt Schwerin wurden 30 Quartiersarbeitsplatze mit sozialen und stédtebau-
lichen Zielsetzungen in den Gebieten der Sozialen Stadt Neu Zippendorf und Muef3er Holz
initiiert. Eine Anderung erfolgte bei dem Projekt des Bauspielplatzes, der seine zwei Platze an
die Zukunftswerkstatt abgab, da sich diese Einsatzstelle nach einem Brand nicht mehr in der

Hausanschrift: Offnungszeiten: Bankverbindungen:
Landeshauptstadt Schwerin Mo. 08:00 - 16:00 Uhr Sparkasse Meckienburg-Schwerin 370 019997  (BLZ 140520000 BIC NOLADEZILWL  IBAN DE7S 1405 2000 0370 0199 97
Die Oberblrgermalsterin Di. §8:00 - 18:00 Uhr Deutsche Bank AG Sohwerin 3096 500 (BLZ 13070000 BIC DEUTDEBRX(X  IBAN DE62 1307 G000 0309 6500 00
Am Packhof 2 - 6 Mi. geschiossen Postbank Hamburg 7358 21 (BLZ 200 100 20) BIC PBNKDEFF200 iBAN DEBG2 2001 0020 0007 3582 01
18053 Schwerln Go. 08:00 - 18:00 Uhr VR-Bank e.G. Schwerin 28 800 (BLZ 140814 64} BIC GENODEF1SNT  IBAN DEF2 1408 1484 0000 0288 00
Fr.  geschlossen Commerzbank 2027 845 (BLZ 140 400G0) BIC COBADEFF140  IBAN DEG3 1404 0000 0202 7845 00
Telefanzentrale: +48 385 545-0 Erweilert im BiirgerBiro: HypoVereinshank 18045385 (BLZ 20030000 BIC HYVEDEMMS30O  IBAN DE22Z 2003 0000 0019 0463 85
Internet: www.schwerin.de feden 1. u. 3. Sa. im Monat

E-Mait: info@schwerin.de 02:00 - 12:00 Uhr Glaubiger-Ident-Nr.: DEB7 LHSO 6000 0074 24




-2-

Lage sah, das Projekt "Familiengarten — Der Mensch ist, was er isst” weiterzufihren. Alle
Quartiersarbeiter und Quartiersarbeiterinnen sind in Form einer Arbeitnehmeriberlassung Gber
den Lernen aktiv e.V. beschaftigt. Die Zusammenarbeit zwischen den Projektbeteiligten
funktioniert sehr gut. Es waren alle 30 Quartiersarbeitsplatze bis auf einem Platz durchgéngig
besetzt. Es gab zwei Nachbesetzungen. Der Matchingprozess (Einsatzstelle - Teilnehmende)
hat sehr gut geklappt, so dass eine gute Arbeitsatmosphére in den Projekien herrscht. Fir
notwendig werdende Nachbesetzungen ist das Jobcenter Schwerin zusténdig, das ausrei-
chende potenzielle Kandidaten und Kandidatinnen zusichert.

Die Teilnehmenden stellen sich wie folgt dar: 17 Manner (5 mit Migrationshintergrund) und 13
Frauen (5 mit Migrationshintergrund) sind Gber die Quartiersarbeit aktuell beschaftigt. Die
Migrationsquote des Projektes betragt damit 33 Prozent. Das Durchschnittsalter liegt bei 48
Jahren. Alle Teilnehmenden sind Langzeitarbeitsiose und zeichnen sich durch eine hohe
Orientierungslosigkeit aus. Dies hangt eng mit einer fehlenden Berufspraxis zusammen.
Gesundheitliche Probleme liegen bei jedem Zweiten vor. Meist sind dies Einschrénkungen des
Bewegungsapparates, die nicht zu einer Schwerbeschadigung ausreichen (z.B. chronische
Ruckenschmerzen, Kniebeschwerden). Allerdings beeinflussen sie die berufliche Leistungs-
fahigkeit, da bestimmte einseitige Belastungsaufgaben damit nicht moéglich sind (z.B.
Produktionsmitarbeit).

2. In welcher Form konnte in Schwerin durch MaBnahmen des Programms BIWAQ
Hilfestellung fiir die Zielgruppe erteilt werden?

Das begleitende Coaching sowie die Organisation und Koordination der Qualifizierungen ist
Aufgabe des BilSE-Instituts flr Bildung und Forschung GmbH. Aufgrund der Kenntnisse aus der
IntegrationsmafRnahme Blrgerarbeit fur die Landeshauptstadt Schwerin war der Kontakt zu den
Teilnehmern und Teilnehmerinnen noch vor Besetzung gegeben, der nach Einmindung in die
Quartiersarbeit intensiviert wurde. In regeimaRigen Abstédnden und bei Bedarf schnellstmaglich
finden Beratungsgesprache statt, die zwei verschiedene Schwerpunkte beinhalten. Erstens steht
die berufliche Situation der Teilnehmenden im Fokus und hangt eng mit dem Qualifizierungs-
bedarf zusammen. Mit Hilfe des fortgeschriebenen Aktivierungs- und Eingliederungsplanes
werden die fur die Integration in den ersten Arbeitsmarkt relevanten Aktivitaten gesammelt und
festgelegt. Zweitens erhalten die Teilnehmenden eine persénliche Begleitung, die besonders die
familidren und individuellen Beweggrinde in den Blick nimmt. Ziel ist die psychische Stabili-
sierung sowie die Reflexion des Verhaltens. Die erarbeiteten Qualifizierungen werden nach
Absprache mit der Einsatzstelle meist durch Dritte umgesetzt. Der Koordinierungsstelle obliegt
die Initiierung dieser Qualifizierungen sowie des Coachings.

3. Welchen Mehrwert brachte die Beteiligung am Programm BIWAQ konkret fiir die
Landeshauptstadt Schwerin bzw. fiir BIWAQ relevante Quartiere?

Die 30 Quartiersarbeitsplatze verteilen sich auf acht unterschiedliche Projekte, die von sechs
Einsatzstellen durchgefuhrt werden. im Bereich der Griinpflege sind mit 15 Teilnehmenden die
meisten Personen aktiv. Unterschiedlich ist die Ausgestaltung der Projekte. Wahrend im Projekt
"griine Begegnungsinseln" die Rickbauflachen im Quartier begrint und umgestaltet werden,
fuhren die Mitarbeiter des Projekis "Tafelgarten” diesen Quartiersgarten intensiv weiter. Das
Vorhaben "Familiengarten" wurde wegen eines Brandes ab Mitte April nicht weitergefihrt; die
beiden Teilnehmer wurden in das Projekt "grine Begegnungsinseln " integriert. Die Projekte zur
Wohnumfeldgestaltung und zum Schaffen von Erholungsflachen werten das Quartier auf. Durch
die Selbsttatigkeit entsteht mehr Wertschétzung, was Vandalismus reduziert und Verantwor-
tungsbewusstsein starkt. Im Rahmen des Projektes "vernetzte sozialraumorientierte Gesund-
heitsférderung” werden interkulturelle und praventive Sportveranstaltungen sowie nieder-
schwellige Gesundheitsaktivitdten im Quartier durchgefihrt. Dort sind vier Teilnehmende
beschaftigt. Gesundheitspraventive wie -fordernde Matnahmen, die durch Quartiersarbeit
angeschoben werden, wirken sich positiv auf einen GroBteil der Bewohner und Bewohnerinnen
im Quartier aus, die die Zielgruppe darstellen. Die Angebote wie Sportaktivitaten, Informations-




-3

nachmittage zur gesunden Ernahrung und Lebensfiihrung sowie Bewegungsspiele ermoglichen
die Auseinandersetzung mit der eigenen Gesundheit. Besonders wichtig sind dabei die Einbin-
dung der gesamten Familie und die Férderung/Unterstitzung der Kinder des Programm-
gebietes. Ein weiteres wichtiges Einsatzfeld stellt die Sozialbegleitung der Quartiersbewohner
und -bewohnerinnen dar. Die Uber das gesamte Quartier verteiiten Nachbarschaftstreffs und
Begegnungsstatten sind dafir die Orte des Zusammenkommens und werden von 10
Teilnehmenden betreut. Sie initiieren und begleiten Freizeit- und Kulturangebote und férdern
damit das kulturelie Leben im Quartier sowie die gelebte gesellschaftliche Teilhabe der
Bewohnerschaft. Als Handlungsschwerpunkt agieren diese Personen im Sinne einer "laufenden”
Offentlichkeitsarbeit, da sie Uber verschiedenen Aktivitaten im Quartier berichten und damit
Anknipfungspunkte fir weitere Kooperationen schaffen. Gleichzeitig werden Persconen des
Quartiers dort abgeholt, wo sie sind, was erst Teilnahme ermdglicht. Zudem treffen sie bekannte
Gesichter und transportieren dhnliche Schicksale, was positiv fr die Bindung ist. Eine
Teilnehmerin ist fir das Stadtteilblro Neu Zippendorf als Vernetzungs- und Kommunikationsort
zustande und arbeitet hauptséchlich im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit. Die Begegnungsstatie
fur altere russischsprachige Bewohner und Bewohnerinnen setzt zudem gezielt Aktivitdten um,
die auf die Belange dieser Zielgruppe ausgerichtet sind und integrativen Charakier besitzen. Der
Kontakt zwischen verschiedenen Kulturen reduziert Fremdenfeindlichkeit, férdert die Toleranz
im Quartier und baut Strukturen auf, die ein friedliches Umfeld schaffen.

Die Quartiersarbeitsplatze mit den sozialen und stadtebaulichen Zielsetzungen tragen zu einer
Image-Steigerung des Programmgebietes bei. Es fordert die |dentifikation mit dem Quartier, da
von den 30 Teilnehmenden selbst 18 in Mueler Holz bzw. Neu Zippendorf wohnen, was eine
wichtige Voraussetzung im Besetzungsprozess war. Diese Herangehensweise verhindert mit,
dass weitere Abwanderungen in andere Stadtteile volizogen werden. Gleichzeitig unterstitzt es
die Wiederentdeckung des Quartiers fir Schweriner und Schwerinerinnen als Wohn- und
Lebensort und erleichtert ein Neben- und Miteinander verschiedener sozialer Schichten.
Dadurch verringert sich ebenso die Fortschreitung der Isolierung des Programmgebietes als
.Soziales Randgebiet®.

B) Fiir die Ergdnzungsférderung kann ich lhnen zu lhren Fragen mitteilen:

1. Wie viele Personen profitierten in der abgelaufenen Forderperiode vom Bundes ESF
Programm BIWAQ in Schwerin?

Zum heutigen Tage sind 8 Manner (2 mit Migrationshintergrund) und 21 Frauen (8 mit
Migrationshintergrund) im 1Q%-Projekt aktiv. Das Durchschnittsalter liegt bei 46 Jahren.

2. In welcher Form konnte in Schwerin durch MaBnahmen des Programms BIWAQ

Hilfesteliung fiir die Zielgruppe erteilt werden?

Mit jedem/r wurde eine individueller Qualifizierungsplan erarbeitet, der die einzelnen Quali-

Bausteine mit Ergebnis auflistet. Im Jahresverlauf hat es Anderungen in der Besetzung

gegeben, die entweder aufgrund einer Arbeitsaufnahme oder einer unzureichenden Mitwirkung

resultierten. Im Jahr 2013 wurde der Fokus gezielter auf berufspezifische Qualifizierungen

gelegt, was am Jahresende dazu fihrte, dass im Berichtsjahr 5 von 8 Teilnehmenden aufgrund

einer Arbeitsaufnahme bzw. Umschulung das Projekt verlielen.

Folgende Qualifizierungen sind bis 31.12.2013 durchgeflhrt worden bzw. haben begonnen:

1. Kleiner ECDL-Kurs (mit 4 Prifungen) - erfolgreich abgeschlossen (3 TN)

2. Kompletter ECDL-Kurs (mit 7 Prifungen) - erfolgreich abgeschlossen (3 TN)

3. Varbereitungskurs auf die Nichtschilerprifung zum/r staatlich anerkannten Erzieher/in -
Prifungen laufen

4. Betreuungsschein nach § 87b - abgeschlossen (3 TN - Ubernahme durch Einsatzstelle bei 2

TN)

5. Gesundheitsaktivitdten (Taiji Qigong, Sportkurse) - abgeschiossen

6. Staplerschein - erfolgreich bestanden

7. Deutschkurs - erfolgreich abgeschlossen (am 12.02.2014)




8. Trainerschein (C)

9. Englischkurse

Die Begleitung der Teilnehmer und Teilnehmerinnen erfolgt durch den Qualicoach, der auch die
Koordination der Qualifizierungsangebote tibernimmt. Dies beinhaltet die Fortschreibung der
Qualifizierungsplane, die Begleitung der Bewerbungsprozesse und die Zusammenarbeit mit
relevanten Netzwerkpartnern. Als Ansprechpartner steht der Qualicoach auch bei persénlichen
Problemlagen zur Seite.

Bei den Teilnehmenden gehen wir von einer deutlichen Verbesserung der Beschéftigungsfahig-
keit {ca. 80%) aus. Die Kombination von beruflicher Qualifizierung und persénlicher Begleitung
schafft daflr die notwendigen Anknlpfungspunkte. Der Qualicoach als zentrales Element férdert
diesen Prozess noch klarer und zielfUhrender. Dies zeigt sich besonders daran, dass 5 von 8
Projektaustritten aufgrund einer Anschiussperspektive erfolgte.

Ziel der Qualifizierungen ist es, berufliche Licken mit Fachwissen zu fillen und Veranderungen
auf der psychosozialen Ebene zu erreichen.

4. Inwieweit plant die Landeshauptstadt Schwerin sich auch in der neuen Forderperiode
2014-2020 an den 2 Férderrunden 2015-2018 und 2019-2022 am Programm BIWAQ zu
beteiligen?

Die Stadt Schwerin wird sich in jedem Fall am Interessenbekundungsverfahren beteiligen.

5. Welchen Kenntnisstand hat die Verwaltung beziiglich des tatsdchlichen Starts des
Interessenbekundungsverfahrens (laut BMUB Spéatsommer 2014)?

Laut den heutigen Veréffentlichungsstand des BMUB auf Bundesebene und der letzten uns
vorliegenden Prasentation vom 21.05.2014 zum Umsetzungsstand kénnen wir heute davon
ausgehen, dass die erforderlichen Richtlinien im Spatsommer 2014 im Amtsblatt veréffentlicht
werden und nach positiver Zuschlagserteilung der Antragsbeginn ab dem 01.11.2014 beim
BUMB erfolgt. Laut den heutigen Informationen kann dann ab dem 01.01-2015 -31.12.2018 die
regionale Umsetzung erfolgen.

Mit freundlichen Grien..

N ™

Angelika Gramkow




